

УДК 327.56

ПРОЦЕСС МИРНОГО УРЕГУЛИРОВАНИЯ НА КОРЕЙСКОМ ПОЛУОСТРОВЕ: СОВРЕМЕННЫЙ ЭТАП

Қалмағамбет Рысты Ыдырысқызы

rysty@mail.ru

Магистрант 1 курса специальности «Востоковедение»,

Факультета Международных отношений

ЕНУ им. Л.Н.Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – к.и.н., и.о. профессора З.С.Ильясова

Ситуация на Корейском полуострове на сегодняшний день привлекает внимание всего международного сообщества. Весь мир сегодня наблюдает за процессом мирного урегулирования на полуострове между Северной и Южной Кореей. За всю историю после Корейской войны 1950-1953 гг. одними из самых значимых событий в политике этих двух стран являются следующие события: соглашение о примирении, заключенное в 2000 г. президентом РК Ким Дэ Чжуном и северокорейским руководителем Ким Чен Иром; прошлогодний межкорейский саммит, проведенный южнокорейским президентом Мун Джэ Ином и северокорейским лидером Ким Чен Ыном. В свете последних событий, наблюдается значительный прогресс в сотрудничестве между двумя странами. И мировые державы, такие как США, РФ и КНР, каждая из которых имеют свои экономические интересы в данном регионе, поддерживают шаги к мирному сотрудничеству этих двух стран.

За последние два десятилетия отношения между КНДР и РК прошли через множество событий, последствия которых в иной раз заставляли думать, что война вот-вот разразится на одной из самых важных регионов Северо-Восточной Азии. В благоприятном исходе межкорейского диалога, прежде всего, заинтересованы близлежащие страны. В регионе на протяжении нескольких десятилетий проводятся запуски испытательных ракет и военные эксперименты, включающие испытания ядерных технологий. Начало боевых действий грозило бы опасностью вовлечения соседних стран в войну.

В течение последних шестидесяти пяти лет имели место шаги к заключению перемирия между двумя странами-соседями. Одним из них является попытка КНДР пойти на сближение с РК. В 1991-1992 гг. были заключены соглашения о примирении и о денуклеаризации Корейского полуострова. Однако данный этап продлился недолго. При правлении президента Ким Ен Сама в 1990-х годах Сеул был уверен в скором разрушении КНДР. Поэтому он на повестку ставил требование о денуклеаризации, реформах и открытости, то есть, капитуляции Севера. Пхеньян, естественно, отказался от подобных условий [1].

Одним из самых значимых шагов считается соглашение о примирении, заключенное в 2000 г. в Пхеньяне лауреатом Нобелевской премии мира, президентом Южной Кореи Ким Дэ Чжуном и северокорейским руководителем Ким Чен Иром.

Политику «солнечного тепла» Ким Дэ Чжуна продолжил его преемник Но Му Хён, который занял президентское кресло в 2003 г. Он пошел по пути своего предшественника, и

при нем был проведен межкорейский саммит в 2007 г. в Пхеньяне, в ходе которого были достигнуты некоторые договоренности. Согласно одному из которых, были соединены железные дороги двух государств. В течение года с РК могли поставлять грузы в КНДР по железнодорожным путям.

Межкорейские саммиты 2000 и 2007 годов позволили сосуществовать двум корейским государствам. Были начаты несколько взаимовыгодных проектов торгово-экономического сотрудничества. Самым крупным из них стал Кэсонский промышленный комплекс, расположенный в десяти километрах к северу от демилитаризованной зоны (ДМЗ). Многие люди считали, что успешная реализация Кэсонского проекта может стать тем толчком, который приблизит две страны к политическому объединению [1].

Однако с возвращением на власть представителей консервативной политической партии правого толка, Ли Мён Бака и Пак Кын Хе, взаимоотношения между двумя странами снова приходят в упадок и вместо вопроса о перемирии, между двумя странами встает вопрос угрозы войны. Процесс межкорейского сближения вновь заходит в тупик.

И, наконец, спустя десять лет, с приходом к власти Южной Кореи президента Мун Джэ Ина, переговоры с севером возобновляются и отмечается потепление в политике юга и севера.

В апреле 2018 г. КНДР объявила о переходе на новый стратегический курс и отказалась от дальнейших ядерных и ракетных испытаний, чтобы сконцентрироваться на экономическом развитии государства [2].

В мае Северная Корея сделала один из шагов к денуклеаризации, взорвав три тоннеля из четырех на полигоне Пхунгери, где раньше проводились ядерные испытания. Позднее, в декабре, американские эксперты выдвинули предположение, что полигон не заброшен, два здания в командном центре и объекты для персонала все еще стоят на месте. По их наблюдениям, в полигоне всё еще работают около двух десятков сотрудников, что и привело их к мнению о том, что объект не полностью заброшен [3].

По результатам саммита между США и КНДР, прошедшем 12 июня 2018 г. американская сторона обязалась предоставить гарантии безопасности и смягчить санкции при условии полной денуклеаризации Северной Кореи. Однако в соглашении между двумя странами не было обусловлено ни конкретных действий, ни конкретных сроков выполнения соглашения. Пхеньян ждет выполнения достигнутых договоренностей от Вашингтона. А американская сторона, в свою очередь, проявляет недовольство в связи с отсутствием новых шагов по ядерному разоружению со стороны северокорейцев. В связи с чем первый раунд переговоров так и не принесла ожидаемых результатов. Взаимоотношения между этими двумя странами зашли в «тупик».

В сентябре, по итогам двухдневных переговоров Севера и Юга, лидер КНДР пообещал закрыть ракетный полигон в Тончханни и сделать полный демонтаж ядерного объекта в Йонбёне. Между странами было подписано соглашение в военной области. Также главы стран пришли к договоренности о воссоединении железных дорог для транспортных проектов, включая выход на Транссиб. Представитель администрации президента РК сообщил на брифинге в Сеуле, что фактически лидеры двух глав объявили о прекращении войны на Корейском полуострове [2].

В рамках соглашения был открыт совместный офис связи в городе Кэсон, находящемся близ границы двух государств. Каждая из сторон договорилась разместить по двадцать своих официальных лиц. В офисе могут проводить круглосуточно прямые консультации по вопросам, связанным с взаимоотношениями двух стран [4].

19 сентября Пхеньян и Сеул подписали военное соглашение, в котором обязались прекратить все враждебные военные действия трех видов войск, в том числе прекращение артиллерийских учений вдоль ДМЗ, прекращение полевых военных учений. И 1 ноября Министерство обороны РК заявляет, что КНДР и РК прекратили все враждебные действия согласно этой договоренности [5].

В ноябре Пхеньян объявляет, что испытал «высокотехнологическое оружие», предназначенное для полноценной защиты государственной территории. Согласно новостям, тестирование прошло успешно [6].

В декабре КНДР и РК провели церемонию соединения своих железных дорог. Церемония прошла на станции Пханмун, близ северокорейского города Кэсон. Эксперты обследовали 2,6 тысячи километров железнодорожных путей с востока КНДР по запад, до станции Туманган у границы с Россией [7].

В феврале 2019 года, после нескольких раундов переговоров между Южной Кореей и США, было подписано соглашение по увеличению расходов на содержание более 28 тысяч американских военнослужащих, размещенных в РК. Бюджет страны в 2019 г. выделит 1,03 триллиона вон (около 890 миллионов долларов), что на 8,2% больше чем в прошлом году. Вашингтон намерен и в следующем году поднять расходы на содержание своих войск, отказав Сеулу в заморозке условий этого года на 3-5 лет. Южная Корея является основным источником сбыта США в сфере военных услуг [8].

27-28 февраля прошел второй американо-северокорейский саммит в столице Вьетнама, Ханой. Эксперты ожидали, что на второй встрече двух глав будет подписана декларация об официальном окончании войны на Корейском полуострове. Однако второй раунд переговоров между Дональдом Трампом и Ким Чен Ыном не оправдал ожидания многих экспертов. На саммите не было достигнуто никаких письменных договоренностей. Встреча двух глав была закончена неожиданно, когда на второй день саммита было объявлено об окончании переговоров на два часа раньше, чем планировалось. В ходе пресс-конференции с журналистами Трамп заявил, что Пхеньян потребовал снятия санкций в полном объеме, в связи с чем они и не могли подписать соглашение. В то же самое время МИД Северной Кореи отметил, что они не требовали полного снятия санкций. Глава МИД КНДР Ли Ён Хо сообщил, что они предлагали частичную отмену санкций в обмен на то, чтобы закрыть «навсегда и полностью» ядерный объект в Йонбёне. Также он отметил, что Пхеньян хочет отмены пяти из одиннадцати резолюций ООН по санкциям в отношении КНДР [9].

Таким образом, можно прийти к выводу, что двусторонние переговоры США и КНДР в регулировании корейского вопроса пока не принесли желанных результатов. Переговоры Юга и Севера в этом плане привели к гораздо большим плодотворным проектам и соглашениям. На это также может сильно влиять расхождение культур Запада и Востока. По этой причине Вашингтону и Пхеньяну будет гораздо сложнее прийти к определенным соглашениям, чем Сеулу и Пхеньяну. Многие эксперты предлагают возобновить шестисторонние переговоры, в котором приняли бы участие США, КНР, РФ, КНДР, РК и Япония. Американские эксперты предполагают, что одним из главных изъянов предыдущих двух саммитов является то, что на них не участвовали представители Правительств двух стран, а только главы государств. Тем не менее, и Вашингтон и Пхеньян готовы провести третий раунд переговоров. На этот раз предполагается, что Сеул будет принимать более активное участие для более результативного завершения следующей встречи. Американская сторона отметила, что роль Сеула в разрешении корейского вопроса значительна. Процесс мирного урегулирования в Корейском полуострове всё ещё продолжается и, по прогнозам специалистов, ожидаются большие сдвиги в данном вопросе до окончания президентского срока нынешней главы США.

Список использованных источников

1. Ивашенцов Г. Долгий путь от Корейской войны к корейскому миру [Электронный ресурс]. – 2015 – URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/1320>
2. КНДР в декабре тестировала датчики телеметрии для баллистических ракет [Электронный ресурс]. – 2018 – URL: <https://ria.ru/20181230/1548927209.html>
3. Американские эксперты предполагают, что ядерный полигон в КНДР не заброшен [Электронный ресурс]. – 2018 – URL: <https://ria.ru/20181213/1547904477.html>

4. Северная и Южная Корея открыли совместный офис связи на границе [Электронный ресурс]. – 2018 – URL: <https://ont.by/news/severnaya-i-yuzhnaya-koreya-otkryli-sovmestnyj-ofis-svyazi-na-granice>
5. Республика Корея и КНДР прекратили все враждебные военные действия трех видов войск [Электронный ресурс]. – 2018 – URL: <http://sluzhuotechestvu.info/2018/11/36817>
6. Без пороха в пороховницах. Пхеньян испытал "ультрасовременное" оружие [Электронный ресурс]. – 2018 – URL: <https://ria.ru/20181116/1532944670.html>
7. В КНДР прошла символическая церемония соединения железных дорог двух Корей [Электронный ресурс]. – 2018 – URL: <https://ria.ru/20181226/1548709398.html>
8. S. Korea to up its financial burden for U.S. troops by 8.2pct [Электронный ресурс]. – 2019 – URL: <https://en.yna.co.kr/view/AEN20190210002800315?section=national/diplomacy>
9. «Иногда нужно просто разойтись»: как результаты второго саммита США – КНДР могут повлиять на решение корейского вопроса [Электронный ресурс]. – 2019 – URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama>